

2025年6月  
17日  
星期二  
农历乙巳年五月廿二  
第206期  
今日共8版

# 贵州教育报



扫码订阅  
微信公众号



扫码订阅  
《贵州教育报》

GUIZHOU JIAOYUBAO

指导单位:中共贵州省委教育工作委员会 贵州省教育厅 主管主办:贵州日报当代融媒体集团 国内统一连续出版物号:CN 52-0043 邮发代号:65-6 贵州教育报数字报:https://gzjyb.eyesnews.cn/

## 扎根教育一线 用心用情育人

### 贵州省优秀教师代表“教育家精神”巡回宣讲活动首场报告开讲



本报讯(记者 徐颖 邱凌峰) 6月16日,省教育机关会议室内座无虚席,全省优秀教师代表“教育家精神”2025巡回宣讲暨“讲述我的育人故事”活动首场报告(省教育厅机关站)在此举行。本次活动由贵州省教育厅主办,贵州师范大学承办,省委教育工委副书记李军出席并讲话。

来自省内不同教育领域的9位优秀教师代表——顾亚、方维、周忠发、杨永忠、罗意、朱启平、范丽丽、陈美荣、谢成吉,用最平实的语言,分享了他们几十年扎根教育一线、用心育人的真实故事。这些故事平凡却闪着光,传递着教育家精神的力量,深深打动了在场的每一位教育工作者。

六盘水市钟山区大湾镇海嘎小学教师顾亚说,他用摇滚乐为大山里的孩子敲开世界之窗,组建十多支乐队,带领孩子们从山村走向北京、湖南、天津等全国舞台,举办演唱会,登上央视网络春晚,让世界看见山里娃的才华与活力。

“大家常问,职教的孩子将来是干啥的?”贵州工业职业技术学院教授方维老师笑着列举,“商场里管电梯安全的、修车厂里给车‘看病’的、直播间里帮老乡卖货的……都是社会需要的‘螺丝钉’啊!我们当职教老师的,其实也是‘螺丝钉’,扎根在课堂、车间、实训室里,用真心陪着学生成长。职教好不好?就看师生是不是一条心,咱把‘工匠’的活儿教好,把‘育人’的本分尽到。”

贵州师范大学地理与环境科学学院(喀斯特研究院)院长周忠发表示,作为首批“全国高校黄大年式教师团队”领衔人,深受黄大年精神感召。他带领团队将论文“写”在贵州大地——从手绘记录到遥感监测,再到空地一体化智能治理,科研手段升级推动喀斯特山区从“靠林取薪”向“倚绿致富”转变,让“绿水青山”化为“金山银山”,诠释科研报国。

从教38年的毕节市民族中学教师杨永忠感言,我们成不了

教育家,但追求“教育家的精气、神”是育人的底色。教师的根本在于课堂,要“站得住、站得稳、站得好、站出精彩”,这份对讲台上的执着,正是名师成长的基石。

黔东南州三穗县第三中学教师罗意相信,美能唤醒心,爱能照亮路。她用尤克里里的音弦与学生耐心对话,践行“启智润心”的教育本质和“乐教爱生”的教师职责。“我就想当个引路人,让每个孩子都能在音乐里找到自己的位置,奏响他们自己的青春之歌。”

毕节市第一中学教师朱启平回忆,“在北大读书时,常走‘晨曦路’。毕业后,我就想,这条路能不能通到咱贵州山里的娃娃脚下?”毕业后,他回到家乡,设立了“晨曦微光”助学项目,将希望之路延伸至贵州山乡。截至目前,已累计帮助70余名家乡学子点燃求学梦想。

来自贵阳市特殊教育学校的教师范丽丽,在无声世界里坚守28载,用熟练的手语架起沟通桥

梁。她的青春奉献,成就了聋童“听见”世界的梦想。“看着他们一点点‘听’懂这个世界,能用‘手’说话,就是我最大的欣慰。”自2006年起,范丽丽承担贵州省与挪威合作的“SigAm双语聋教育实验项目”,探索“扬长避短”的手语教学,这条探索之路一走就是19年。“家长们那份沉甸甸的信任,推着我不停向前。”

黔东南州普安县龙溪石砚小学教师陈美荣,在罐子岩镇的深山一待就是11年,脚步踏遍了300多个学生家。她认为“光在教室教不行,得走进他们家里,看看他们难在哪。”她想办法给学校建了图书室,帮近百个困难家庭的孩子找到资助。“最难忘是带孩子们第一次走出大山看西湖,他们兴奋地喊:‘老师,山外面真有天堂啊!’那一刻,我觉着所有的付出都值得。”

贵州大学党委教师工作部副部长谢成吉深情追忆导师、93岁高龄仍坚守一线的贵州首位本土中国工程院院士马克俭先生。初次见面的平和朴素令他震撼,导

师的背影成为他前行的灯塔。如今,他深感三尺讲台虽小,却“关乎国家脊梁与民族未来”,教师的选择关乎学生价值观塑造,责任重大,初心不改。

宣讲团老师们这些实在又感人的故事,深深打动了现场听众。教育工作者岑梓尼分享感受:“听了老师们的故事,我更明白了,教育不只是教知识,更是要点燃孩子心里的希望。教育是个‘慢活儿’,得有那份守着、等着花开的耐心。”她表示,作为一名年轻的教育人,要以这些榜样为标杆,扎扎实实干好本职工作,永远保持那份对教育的热爱。

这些扎根一线的优秀教师们,用各自朴实的经历,生动展现了新时代教育工作者“心怀大爱、以文化人”的情怀。首场报告结束后,宣讲团的19名成员将分成3组,在全省9个市州以及贵安大学城、清镇职教城,进行为期一周的巡回宣讲,把这份教育家精神的火种,播撒到贵州教育的每一个角落。

## 全省29.7万份考生答卷将于6月24日前完成评卷工作

### 高考成绩预计25日公布

本报讯(记者 郑青)为深入实施阳光招生,让考生及社会了解全省高考评卷过程,6月15日下午,贵州省招生考试院在贵州师范大学高考评卷基地组织开展2025年高考“评卷开放日”活动。中央驻黔和省内外重点新闻媒体记者,以及面向社会公开征集的17名考生和家长代表受邀参加,一同走进高考评卷现场。

下午3点,评卷通报会正式开始。贵州省2025年高考评卷基地领导小组副组长、贵州师范大学党委委员、副校长罗永祥首先向大家介绍了高考评卷情况。他提到,今年评卷严格执行层层把关、科学运作、闭环管理机制,要求学科专家依据国家评分参考细化评分细则,强化评卷教师培训,明确保密纪律、工作规范与评卷流程,确保全



高考评卷现场。

员认识统一、标准统一、尺度统一,做到“给分有理、扣分有据”,全力实现零差错、零误差。随后,语文、数学、外语等各学科大组长分别介绍了本学科的评卷情况,让大家对评卷工作有了更全面的了解。

评卷基地工作人员详细介绍了

评卷流程,包括扫描答题卡、答题卡图像切割、选择题(客观题)评阅、非选择题(主观题)评阅以及阅卷结束后的抽查、复查、合分等环节。

下午4点,媒体记者和考生、家长代表们走进了高考评卷基地语文评卷场。场内近百位老师正专注地评卷,现场气氛严肃而安静。记者注意到,评卷时电脑屏幕仅显示所评阅的试题,考生的所有信息都被屏蔽,且评卷全过程均在视频监控下进行。据了解,整个评卷老师队伍共有2200余名,均是从全省高校、中学遴选的资深教师。

“老师们评卷特别认真,我看到一位老师批改作文时反复滑动屏幕十几回,给分十分谨慎,这让我真切感受到高考的公平公正。”参

观结束后,毕业于师大附中的考生祝润感慨地说。来自观山湖区的家长代表白晓云则告诉记者,看到现场完善规范的流程和众多认真负责的老师,非常安心。她特别提到,看到有老师对异常情况进行登记,后续还会复核,这个环节让她尤其放心。

据介绍,贵州省2025年高考评卷工作目前正在有序进行中。为保障质量,评卷采用“人工多评+AI辅助质检”模式:每道试题至少由两名教师独立评分,分差超阈值即启动三评机制,AI系统同步动态监测评卷质量,以“给分有理、扣分有据”为准则,筑牢公平防线。今年全省共有29.7万份考生答卷,贵州省高考评卷工作将于6月24日前完成,预计6月25日公布高考成绩。

## 高校现场通报: 94人不能毕业!

6月13日,湖北文理学院理工学院举行2025年毕业典礼暨学士学位授予仪式。

据湖北日报消息,该校现场通报94名学生因学业成绩未达标,未能正常毕业。其中专科生60名、本科生17名、专升本学生17名。

学校副校长周伟介绍,这些学生主要是入学时未确立正确的职业生涯规划与学习计划,导致部分专业课程或毕业论文质量不达标,根据该校学业及学位授予相关规定,无法获得毕业及学位资格。

数据显示该校2025届本科、专科毕业生共3397人,本科学位授予率约96.3%,与往年基本持平,这意味着该校每年约4%的学生因课程、论文等问题未能毕业。

值得关注的是,今年该校考研上线人数较去年增长60%,不少学生实现逆袭。毕业生苏奥高考英语仅27分,通过不断努力完成学业进阶,成功考取新疆师范大学研究生,其励志故事在网络引发广泛关注。还有中职生一路拼搏实现专升本,最终考上中国政法大学、华中师范大学等名校研究生。

周伟表示,当下高校严抓学业管理已成趋势,此次通报是希望提醒在校生及即将入校的新生,在校期间以学业为重,摒弃“躺平”心态,用自律和奋斗书写无悔青春。

不久前,多所高校发学业预警的消息引发关注。广东某高校公布了一份本科生学业预警名单:给予全校共737名学生学业预警,给予134名学生学业预警并第一次降级试读,给予8名学生学业预警并再次降级试读。

有媒体评论,无论具体的学科、专业如何调整,人才培养方式如何变革,一个最基础的内核不该忽视——更加重视培养质量。

来源:中国青年报

## 中国亚太新时代青年 国际合作委员会挂牌

新华社电 汇聚全球青年,共创美好未来。中国亚太新时代青年国际合作委员会挂牌仪式6月15日在北京举行,标志着新的青年国际合作机构正式启航。

据中国新青委主席彭羿介绍,中国新青委将始终秉持人类命运共同体理念,对接和融入“一带一路”倡议,汇集全球青年力量,探索建立新时代国际青年交流交往合作新机制,奋力开创新时代青年国际合作事业新局面。

彭羿在揭牌仪式中表示,中国新青委今后将致力搭建全球青年文明对话桥梁,通过搭建“一带一路”青年文明对话大讲堂、国际青年领袖文明对话大讲堂等新的载体,引导各国青年参与到新的主题与形式的文明互鉴交流活动中来,为构建人类命运共同体贡献青春智慧。致力激活全球青年共同创业梦想,通过共同培育新型实体经济、打造新的商业合作模式、举办全球新时代青年领袖经济合作论坛、推动创建“国际青年创业园区”、组建国际青年合作创业基金等举措,联合世界各国青年在开展创新创业的实践中提供青春方案。致力创新全球青年人才培养模式,科学制定方案,明确培养理念、培养目标、培养路径和培养效果评估,通过加强与教育部、外交部、共青团中央以及国际国内相关知名高校的合作,推动创建“国际青年人才港”等,加快培养国际青年优秀人才。

### 导读

## 黔东南州举办首届特殊教育学生运动会 突破自我 共享阳光

02 综合

## 2025年高考 试卷中的科技元素

07 高考